

长征出发地长汀，那些你不知道的事

壮丽70年·奋斗新时代

记者再走长征路

新华社福州6月22日电(记者刘斐、吴剑锋、陈弘毅)长汀，一个镌刻在共和国历史上的红色名字，中国工农红军二万五千里长征的重要出发地。

从1929年3月红四军在此创建中央革命根据地，到1934年10月中央红军出发长征，在近6年时间里，位于闽西山区的长汀，成为中央苏区的经济中心，红军重要的兵源地和给养地之一。

二万五千里长征“零公里处”在长汀

在长汀县中复村的观寿公祠前，一块刻着“零公里处”的石头向人们昭示着85年前这里不平凡的一天。

1934年10月，中央红军在江西于都集结出发，开启载入人类史册的长征。此前，9月30日，红九军团就在长汀县南山镇中复村观寿公祠门前大草坪上召开全村群众大会，举行万人誓师——

“红军马上要转移，去执行新的任务。”红九军团参谋长郭天民对群众说：“乡亲们不要担心，红军还要打回来的！”

由此，红九军团成为中央红军中率先出发长征的一支队伍，并在突破敌人第一道封锁线前一直担任中央红军主力的左翼后卫，成功掩护了中央红军主力的顺利战略转移。

美国记者埃德加·斯诺在《西行漫记》中记述长征这一“现代史上无与伦比的一次远征”时写道：“从福建的最远的地方开始，一直到遥远的陕西北道路的尽头为止……”其中，“福建的最远的地方”就是中复村，它也被称为“红军长征第一村”。

“红色的小上海”在长汀

革命根据地的巩固和发展，离不开经济建设。苏区时期，长汀依托汀江水路运输的优势，成为赣南、闽西各县物资集散地与中央苏区的经济中心。公营工业、手工业、对外贸易占了整个中央苏区的“半壁江山”，商店林立，市场繁荣，被誉为“红色的小上海”。

除发展公营商业外，中央苏区提倡和奖励私营经济，长汀的私营商铺数量众多。1929年3月，红四军首次入闽后，在长汀发布了《告商人及知识分子书》，明确宣布共产党对城市的政策是：“取消苛捐杂税，保护商人贸易。”受政策感召，不仅部分原本关闭的私营商店重新开业，还开了一些新店。这些商铺对恢复和发展苏区工商业、打破敌人经济封锁、发展苏区经济，起到了至关重要的作用。

长汀还是中央苏区的对外贸易枢纽和金融要地。众多紧缺物资、重要文件都通过长汀“上岸”“下河”，1931

年9月即自龙岩迁入长汀的闽西工农银行作为苏维埃国家银行的建立提供了丰富经验。

原汀西县苏维埃政府主席赖兴银的孙子赖光耀说，红四军解放的闽西重镇长汀，拥有较雄厚的经济基础、便利的水路交通等，奠定了红军建立红色根据地的基础。

中央苏区半数国家工厂在长汀

长汀的军需民用工业企业发展尤其突出，是中央苏区最主要的工业城市。1934年3月刘少奇写就的《论国家工厂的管理》一文统计显示，当时中央苏区有国家工厂32个，其中，在长汀的约占一半数量。

这些工厂是中央苏区骨干工业体系的重要组成部分，为根据地的经济建设做出了重大贡献，成为苏维埃中央政府财政的重要支撑。

按照《中华苏维埃共和国关于经济政策的决定》中有关“竭力促进工业的发展，苏维埃特别注意保障供给红军的一切企业的发展”的精神，长汀建设了一批军需为主、兼顾民用的工厂，包括红军被服厂、长汀印刷厂、中华织布厂、红军斗笠厂、福建兵工厂，以及造纸厂、榨油厂、炼铁厂、造船厂、硝磺厂、熔银厂、砖瓦厂、石灰厂、卫生材料厂等。

其中，长汀红军被服厂生产的4000套军装使得红军首次在一个军的范围内有了统一、自制的军装。

赖光耀说，在红军长征前，长汀一直是中央苏区的“后勤保障基地”，生产储备的资源保障了红军的反“围剿”斗争和长征这一战略转移。



6月22日，李梅德老人坐在新田村一棵970多年树龄的古榕树下。

当日，“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访活动来到广东南雄乌迳镇新田村，91岁的李梅德老人在村里古榕树下向记者们讲述了他亲历的红军长征入粤第一仗——新田之战的情景，回忆红军打完胜仗后给乡亲们分猪肉、部队撤离时在桥头和乡亲们告别的故事。新田之战是红一军团进入广东的第一个胜仗，保证了红一军团部和长征部队顺利通过乌迳。

新华社记者李任滋摄

古榕树下忆红军

意大利前总理达莱马：

美挑起经贸摩擦给世界经济复苏带来严峻挑战

新华社罗马6月21日电(记者李洁)欧洲意大利基金会主席、意大利前总理达莱马日前接受中国媒体联合采访时表示，美国频频挑起与主要贸易伙伴的经贸摩擦，这不仅损害其同各方的贸易关系，还给世界经济复苏带来严峻挑战。

达莱马表示，美国挑起的贸易争端损害了包括欧洲国

家在内的世界各国利益。他说，贸易争端没有赢家，美国工业发展也将受此影响，“没有人会从贸易争端中受益”。

就中美经贸摩擦，达莱马说：“提高关税、挑起贸易战等行为都是危险而无效的。应该以(维护)自由贸易为前提，在多边机制下解决问题，而不应该像美国那样，挑起针对中国的贸易争端。”

达莱马强调，世界贸易组织可以帮助找到解决具体贸易问题的办法，并确保解决方案是公平的，“世贸组织是解决这类争端的正确途径”。

他呼吁各方在平等、互利、诚信的基础上，通过谈判消除分歧，避免事态进一步升级。

共同开创中朝两党两国关系的美好未来

(上接1版)站在新起点，中朝最高领导人再次握手，明确了两国关系在新时期的发展方向。

宝贵的财富

传统友谊历久弥坚

21日中午，锦绣山迎宾馆，阳光灿烂，绿草茵茵。习近平总书记和金正恩委员长一道在庭院散步交谈。

在随后的会见中，两国领导人就双方关心的问题进行了深入讨论。习近平总书记强调，访问实现了中朝两党两国最高领导人在建交70周年这样的重要年份进行历史性互访，也实现了短短15个月内两党两国最高领导人第五次会晤，这些都是中朝传统友谊生命力的生动体现。

每次会面，习近平总书记都会提及中朝传统友好。

犹记得一棵树的故事：2018年6月金正恩委员长访华，习近平总书记特别邀请他看一看金日成主席当年在钓鱼台国宾馆种下的一棵松柏。金正恩委员长感慨地说：朝中友谊就像这棵大树，扎根土壤、四季常青。

这一次平壤之行，习近平总书记对中朝友好态度鲜明而坚定。

在平壤木兰馆举行的欢迎宴会上，习近平总书记讲了一句话：“双方老一辈领导人亲手缔造了中朝传统友谊，为我们留下了共同宝贵财富。尽管沧海桑田、风云变幻，中朝友谊历久弥坚。”

“历久弥坚金不换”，回顾中朝关系70年历程，习近平总书记总结了4条经验：

- 坚持共产党领导的社会主义国家是中朝关系的本质属性；
- 共同的理想信念和奋斗目标是中朝关系的前进动力；
- 最高领导人的友谊传承和战略引领是中朝关系的最大优势；

——地缘相亲和文缘相通是中朝关系的牢固纽带。

金正恩委员长回应说：“我完全同意总书记同志对朝中关系的精辟分析和展望规划。世代传承朝中友谊是朝鲜党和政府坚定不移的立场。”

回顾历史，不忘初心；展望未来，携手前行。

21日上午，习近平总书记专门安排时间，参访中朝友谊塔，深切缅怀志愿军英烈，勉励后人牢记并传承中朝传统友谊。

塔内纪念馆中央，一块重1吨的大理石基座上保存着10本志愿军烈士名册。习近平总书记仔细翻阅名册，认真听取讲解。入朝作战、并肩作战、战后重建，三幅彩色史诗壁画唤起中朝两国人民共同奋战的难忘记忆。

黄继光、邱少云、杨根思、罗盛教……习近平总书记提起一个个英雄的名字，向金正恩委员长讲述他们的光辉事迹。

如今，中朝建交已进入第七十个年头。70年风雨兼程，70年砥砺前行。不论是在共同反对外来侵略、争取国家独立和民族解放的斗争中，还是在开展社会主义革命和建设事业中，中朝两国人民都彼此信赖，相互支持，相互帮助。

这次访问，习近平总书记和金正恩委员长一致同意，在新的历史起点上，共同开创两党两国关系的美好未来。中国特色社会主义进入新时代，朝鲜社会主义发展进入新的历史时期。

这次访朝，习近平总书记再次表达对朝鲜实施新战略路线的支持：“我们坚信，在以金正恩委员长为首的朝鲜劳动党带领下，朝鲜社会主义事业必将不断取得新的更大成就。”

坚定的决心

维护地区和平稳定

“我们要从战略高度和长远角度来准确把握形势走

向，切实维护半岛和平稳定。”

20日下午，锦绣山迎宾馆1号楼会谈厅。习近平总书记同金正恩委员长进行了长达100分钟的会谈，就半岛问题进行了沟通。

战略沟通，是中朝交往的传统法宝。过去一年多来，习近平总书记和金正恩委员长一直就半岛形势保持着密切联系。

去年以来，在有关各方共同努力下，半岛问题重回对话协商解决的正确轨道，半岛形势朝着和平稳定的方向发展。但是，朝美领导人河内会晤后，半岛问题解决进程出现新情况，不确定因素有所上升。

半岛和平稳定的守护者，对话和谈的推动者，长治久安的贡献者——在推进半岛问题政治解决进程中，中国发挥着重要作用。习近平总书记曾用4个“支持”表达立场：“支持朝方继续坚持半岛无核化方向”“支持北南持续改善关系”“支持朝美举行首脑会晤并取得成果”“支持有关方通过对话解决各自合理关切”。

访问朝鲜期间，习近平总书记着眼形势发展，再次强调：

“我们一致认为，政治解决半岛问题是人心所向、大势所趋，要继续高举和平对话旗帜，为实现地区乃至世界和平、稳定、繁荣作出新的更大贡献。”

“中方支持推进半岛问题政治解决进程，为解决积案和创造条件。”

“中方愿为朝方解决自身合理安全和发展关切提供力所能及的帮助，愿同朝方及有关各方加强协调和配合，为实现半岛无核化和地区长治久安发挥积极建设性作用。”

金正恩委员长说：“朝方高度评价中方在半岛问题解决过程中发挥的重要作用，愿继续同中方加强沟通和协调，努力推动半岛问题政治解决取得新进展，维护半岛和平稳定。”

此刻，鸭绿江两岸，草木繁茂，满目苍翠。

新华社北京6月22日电

新华社广州6月22日电(记者梅常伟、李松、刘斐)广东省连州市东陂镇达飞巷16号——冯达飞故居，前来参观的人群熙熙攘攘。

这是一座有百余年历史的清代院落，古色古香的大厅正中悬挂着“光荣之家”的大幅木制横匾，冯达飞的少年时代就在那里度过。他1924年入党，全程走完二万五千里长征。20世纪40年代，蒋介石发动皖南事变，冯达飞不幸被俘，后遭特务杀害，年仅41岁。

中共连州市委党史研究室原主任黄兆星介绍，冯达飞最后一次回家是在1931年1月。当时他所在的红七军承担着从广西向湘赣边靠拢，进而与中央苏区直接联系的重要任务。但沿途遭到敌人追击，一路边打边撤进粤北连州(时称连县)进行补给。

据史料记载，红七军入粤时并未遇到敌人的有效抵抗，但摆在他们面前的是一个更加棘手的难题，敌人在当地大肆造谣，污蔑红军“杀人放火，共产共妻，抓到人要往脸上烙火印”，老百姓信以为真，纷纷“逃难”。

1931年1月16日，红七军进入东陂镇。那天，镇里的老百姓几乎逃避一空，就连冯达飞的妻子陈淑顺也不知去向。幸运的是，冯达飞找到了坚持留守家中的好友谭荣胜。乡亲们听说是冯达飞回来了，打消疑虑，当天就都陆续回到家中，还给部队送来了给养。

“红军到底是不是杀人放火的恶匪?老百姓只要接触一次就全知道了。”黄兆星说，红军17日抵达星子镇新塘街口时，十几家经常被流氓惯犯抢劫的商户燃放鞭炮，还打出“欢迎红军”的标语迎接红军。

红军接下来的举动，更加打消了人们的顾虑：为了不扰民，官兵们都住在关帝庙和几间会馆中；一家取名“永盛”的榨油店人去店空，红军专门派人进行保护……当地百姓连连称赞红军是“仁义之师”，星子镇上的商会专门送去千余大洋和10多头猪进行慰问。

红军的一举一动，紧闭连州内城各城门、龟缩不出的敌人是清楚的。眼见红军来到外城筹措物资，商户们表现出信任和亲热，敌人开始不断开枪挑衅。黄兆星说，红军进入连州的目的是筹措物资，所以对内城围而不攻，但敌人的所作所为严重威胁到红军将士和广大群众的安全，必须教训教训他们。

据载，1931年1月23日，红军向连州内城发起总攻。当晚，激战正酣之际，敌人竟下令点燃了煤油的棉胎扔向靠近城楼的商户板棚。火借风势迅速蔓延，许多店铺沦为一片火海。“大火一起，就看出红军与白军本质上的区别了。”黄兆星说，红军攻城指挥部当即改变部署，命令部队转为救火，白军却趁机向救火的军民射击，幸亏红军用迫击炮、重机枪还击，迫使敌人停止了射击，否则不知要死多少人。

直到第二天黎明时分，大火才被扑灭。红军把抢救出来的重伤员送往附近医院，把一包布匹、一担百货及1000多罐煤油摆在大片空地上，让商户们领回各自货物。

白军杀人放火，红军舍己救民。经过此事，红军的声誉大大提高，连州商会自愿筹集4万大洋送给红军作军费，当地群众还送来大量大米、生猪、布匹、药材等物资。

“相比获得补给，更重要的是赢得了民心，这为长征期间红军部分官兵在包括连州在内的粤北地区开展游击活动打下了良好基础。”黄兆星说。

(上接1版)“以前卖茶要等老板带现金来收，现在发个朋友圈就卖了。”春雷说。

38岁的春雷家住基诺山乡洛特老寨。他家人口多、收入少，2014年被评为贫困户。他在32岁以前，从没用过存折和银行卡，家里偶尔有点钱，就存在一个竹筒里，更多的时候是借钱度日。

经政府引导并组织培训，春雷一家种上了橡胶、芒果和生态茶，加起来超过110亩。随着茶叶价格上涨，橡胶有了效益，他家收入快速增长，2015年就脱了贫。去年，他自己家茶叶卖了5万元，收购茶叶加工出售赚了8万元，割橡胶卖了1万余元，采大红菌还卖了两三千元。

春雷一家是基诺族产业变迁的缩影。在他父亲年幼时，基诺族还处于原始社会末期，没有商品观念。那时候，人们种地一起种，打猎一起打，收获的粮食和猎物平均分配。

多年来，在党和政府的帮助下，基诺族人民积极开发热区资源，推动产业兴旺。乡党委书记王超介绍，当地特色产业包括种植橡胶、茶叶、砂仁和水果，养殖生猪、家禽和蜜蜂，采摘野生菌和野菜，发展乡村旅游等。

2018年，基诺山乡农民人均纯收入11757元，是40年前的110倍。全乡贫困户仅剩34户79人，贫困发生率降至0.68%。

原始民族告别落后，拥抱现代文明

70年前，基诺族尚处于原始社会末期，以刀耕火种、采集狩猎为生。

40年前，基诺族才被确认族名，成为我国第56个民族。今年4月，基诺族宣告“整族脱贫”。

跟基诺山有着不解之缘的郑晓云，见证了基诺族的沧桑巨变。1983年还在读大学时，他到基诺山开展毕业实习。第一次走进亚诺寨，眼前的一切让他感到震撼——整个寨子除了一栋砖房，其他全是茅草房，老百姓家里主要的居家用品，就是几口铁锅、一两杆猎枪。

毕业之初，他到基诺山开展田野调查。当时绝大多数村寨都不通公路、不通电，让他对基诺族的现代化前景心存疑惑。

如今，他的疑惑烟消云散。基诺山每个村寨都通路、通水、通电、通电视、通4G网络，家家住上了安居房，发展了特色产业，学生就学、民众看病有了保障。全乡农户均拥有摩托车1.5辆，三分之一的农户有了小汽车。曾经贫穷落后的偏远山乡，呈现出一派欣欣向荣的景象。

“我们脱贫之后，还要推进乡村振兴。”基诺族全国人大代表、基诺山乡洛特村党总支书记罗阿英说，“现在党和国家政策好，基诺山的资源条件也好，只要撸起袖子加油干，基诺族的明天一定更美好！”

四川珙县发生5.4级地震

7人在躲避地震时受轻伤

新华社北京6月22日电(记者叶昊鸣)记者从应急管理部获悉，22日22时29分，四川省宜宾市珙县发生5.4级地震。

截至22日23时50分，有7人在躲避地震时受轻伤，已送医院治疗。当地正在震中区域开展排查。

据了解，接报后，应急管理部党组书记黄明立即作出部署，并向四川省应急厅调度了解情况。带班部领导付建华赶到部指挥中心调度了解灾情。